

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

© М.Ш. Кнопов, В.К. Тарануха, 2011

ВИДНЫЙ ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ ТРАВМАТОЛОГ

(К 130-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА В.В. ГОРИНЕВСКОЙ)

Среди видных ученых-медиков нашей страны достойное место по праву принадлежит крупному отечественному травматологу, замечательному военно-полевому хирургу, талантливому организатору здравоохранения, известному общественному деятелю, прекрасному педагогу, заслуженному деятелю науки РСФСР, профессору, полковнику медицинской службы Валентине Валентиновне Гориневской.

В.В. Гориневская родилась 3 февраля 1882 г. в Петербурге в семье известного врача — профессора Валентина Владиславовича Гориневского — одного из первых отечественных ученых в области врачебного контроля за физическим развитием и воспитанием. Среда, в которой росла и воспитывалась Валентина Валентиновна, несомненно, оказала влияние на формирование ее личности и выбор профессии. В 1908 г. она с отличием окончила Женский медицинский институт в Петербурге. Свою врачебную деятельность она начала ассистентом в хирургической клинике при Петропавловской городской больнице, где овладела ценными навыками практической и научной работы. Здесь она работала под руководством видных отечественных ученых А.А. Кадьяна и Г.И. Турнера, что способствовало ее становлению как хирурга и травматолога.

В начале Первой мировой войны В.В. Гориневская, первая из женщин-врачей, была назначена старшим хирургом этапного лазарета на Западном фронте, а затем в 1916 г. — главным врачом 1-го хирургического госпиталя Союза городов. С этого времени Валентина Валентиновна стала заниматься вопросами травматологии и военно-полевой хирургии. Много внимания она уделяла вопросам оказания первой помощи, транспортной иммобилизации и этапному лечению раненых. По возвращении с фронта В.В. Гориневская возглавила кафедру общей хирургии Самарского университета, а затем переехала в Москву и стала работать заведующей хирургическим отделением Института профессиональных заболеваний им. В.А. Обуха.

В 1925 г. Валентина Валентиновна организовала травматологическое отделение в Лечебно-протезном институте (ныне Центральный институт травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова) и заведовала им до 1932 г. В проекте организации этого отделения Мосгорздравом были перечислены стоящие перед ним задачи: изучение и устранение причин травматизма, разработка наиболее целесообразных методик лечения.



В декабре 1929 г. при Наркомздраве РСФСР состоялось первое совещание по производственному (промышленному) травматизму. В одном из основных программных докладов В.В. Гориневская представила развернутый план борьбы с данным видом травматизма. В вопросе лечения больных с переломами уже в те далекие годы она отводила первое место функциональному методу лечения, лечебной гимнастике, массажу и физиотерапии. Уже тогда В.В. Гориневская поставила вопрос об организации реабилитации при травмах, создании «мастерских для лечения при помощи трудовых процессов, а равно и мастерских для переобучения». Совещание 1926 г. знаменательно и тем, что на нем впервые был поставлен вопрос о выделении травматологии в отдельную самостоятельную специальность. Такого взгляда придерживались А.А. Поленов, В.В. Гориневская и В.Р. Хесин. Валентина Валентиновна настаивала на открытии специальной кафедры травматологии.

С 1932 г. В.В. Гориневская возглавляла кафедру травматологии Центрального института усовершенствования врачей (ныне Российская медицинская академия последиplomного образования) и одновременно травматологическую клинику в Институте скорой помощи им. Н.В. Склифосовского. В клинике была проведена профилизация палат: для пострадавших с повреждениями конечностей, позвоночника, таза, с полостными повреждениями. Впервые были организованы сектор первой помощи и здравпункт. По итогам анализа большого количества наблюдений сотрудниками упомянутой кафедры были сделаны многочисленные доклады на съездах, конференциях, заседаниях научных обществ, опубликовано много научных работ. В этих работах В.В. Гориневская стремилась увязывать вопросы профилактики травматизма с различными аспектами клиники,

лечения и восстановления трудоспособности после травмы.

Теоретические знания и богатый опыт в травматологии В.В. Гориневская с успехом использовала в области военно-полевой хирургии. В 1939 г. она направилась в качестве хирурга-консультанта в район Халхин-Гола для организации медицинской помощи раненым бойцам и командирам Красной Армии и их лечения. Во время советско-финляндского вооруженного конфликта она была хирургом-консультантом головного отделения полевого эвакуационного пункта на Карельском перешейке.

В годы Великой Отечественной войны В.В. Гориневская — старший инспектор-хирург Главного военно-санитарного управления Красной Армии. Находясь в этой должности, она побывала на многих фронтах, постоянно посещая армейские и фронтовые госпитали. Она проверяла их работу, обучала медицинский персонал, передавая им свой бесценный опыт, учила врачей делать операции и обращала их особое внимание на создание четкой и стройной системы организации оказания хирургической помощи раненым.

Исключительно важное значение имел труд В.В. Гориневской по созданию и налаживанию работы госпиталей для легкораненых. Идею специализированного лечения легкораненых Валентина Валентиновна высказывала еще в период Первой мировой войны. Организация госпиталей для легкораненых началась на Западном фронте только в августе 1941г. и проводилась под руководством старшего инспектора-хирурга Главного военно-санитарного управления Красной Армии В.В. Гориневской. Новая организация помощи легкораненым быстро завоевала признание, и к 1943г. более одной трети общего числа коек в госпитальных базах армий и фронтов находилось в госпиталях для легкораненых. Это способствовало скорейшему возвращению в строй огромного числа солдат и офицеров.

Начальник Главного военно-санитарного управления Красной Армии, выдающийся организатор отечественного военного здравоохранения Ефим Иванович Смирнов, вспоминая активную и чрезвычайно полезную работу В.В. Гориневской в период войны, писал: «Трудолюбие, исполнительность и готовность в любое время суток выехать или вылететь самолетом в любой пункт фронтовой или армейской госпитальной баз были характерной чертой В.В. Гориневской. Походная полевая жизнь и деятельность, связанная с организацией и методами работы госпиталей нового типа, которых история войн не знала, придавали ей силы, бодрость и приносили полное личное удовлетворение».¹ Следует отметить, что тогда Валентине Валентиновне уже исполнилось 60 лет.

В годы Великой Отечественной войны В.В. Гориневская работала в тесном контакте с главным хирургом Красной Армии Н.Н. Бурденко. В одной из аттестаций на старшего инспектора-хирурга Главного военно-санитарного управления, подписанной профессором Н.Н. Бурденко, читаем: «Бригврач В.В. Гориневская является высококвалифицированным хирургом с 35-летним стажем, автором целого ряда работ по травматологии. Ее перу принадлежит около 100 научных работ. Тов. Гориневская — опытный хирург-травматолог. Она является участником боевых действий у реки Халхин-Гол и советско-финляндской войны. За образцовую работу на этих фронтах награждена орденом «Красная Звезда» и медалью «За отвагу». В период Великой Отечественной войны с первого дня принимает активное участие в организации оказания хирургической помощи раненым и их лечения. Несмотря на преклонный возраст, она почти постоянно находится в командировках, inspectируя постановку хирургической работы на фронте. Ее практическая, весьма полезная деятельность во многом способствовала спасению жизни и возвращению в строй раненых бойцов и командиров. Занимаемой должности вполне соответствует».²

С 1944 г. и до конца жизни Валентина Валентиновна руководила кафедрой военно-полевой хирургии Военного факультета при Центральном институте усовершенствования врачей. Многие сотни гражданских и военных хирургов были обязаны проф. В.В. Гориневской своими знаниями по травматологии и военно-полевой хирургии.

Перу В.В. Гориневской принадлежит около 100 научных работ, в том числе 9 монографий. Ее труды посвящены вопросам травматологии, военно-полевой хирургии, есть ряд работ общехирургического характера. Безусловно, основным направлением в научно-исследовательской деятельности Валентины Валентиновны были проблемы травматологии. Заслуживают особого упоминания такие ее работы, как «Основы травматологии» (этот учебник издавался трижды, многие годы являлся настольной книгой хирургов-травматологов и до настоящего времени не утратил своего значения), а также «Первая хирургическая помощь при травмах военного и мирного времени» (совместно с М.Г. Рамм), «Современные методы лечения ранений», «Комплексное лечение в госпиталях для легкораненых», «Лечение легкораненых», «Повреждения кисти и пальцев» и др. Валентина Валентиновна неоднократно выступала на различных съездах и конференциях; ее сообщение звучало на Всеукраинском ортопедическом совещании (1930 г.), на 23-м Всесоюзном съезде хирургов (1935 г.) она выступила с докладом «Псевдоартрозы», а на 24-м Все-

¹ Личный архив семьи В.В. Гориневской.

² Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ), личное дело В.В. Гориневской, инвентарный номер 0413314.

союзном съезде хирургов (1938 г.) — с докладом «Открытые повреждения костей и суставов нижних конечностей».

В фондах Военно-медицинского Музея министерства обороны Российской Федерации хранится архив проф. В.В. Гориневской. В нем имеются различные документы: письма, телеграммы, программы различных конференций, совещаний, некоторые истории болезни и выписки из них, инструкции, оттиски статей, рукописи, машинописные тексты с исправлениями автора и др. Все эти материалы отражают не только организаторскую, научную, педагогическую и общественную работу самой В.В. Гориневской, но и деятельность большого коллектива врачей.

Особый интерес представляют неопубликованные материалы В.В. Гориневской, состоящие из 23 тетрадей и названные ею «Мои воспоминания». В них содержится описание ее научно-практической деятельности за 30 лет (1914–1944 гг.), а также опыта работы многих врачей.

В «Воспоминаниях» приводится один из эпизодов Первой мировой войны, характеризующий состояние лечебной работы в госпиталях и уровень развития российской хирургии, представителем которой являлась В.В. Гориневская. В то время, как уже упоминалось, она была старшим хирургом этапного лазарета на 800 коек в Лодзи на Западном фронте. Лазарет в результате отступления российских войск оказался в немецком плену, но продолжал работу по оказанию хирургической помощи и лечению раненых. Однажды в лазарет приехала группа немецких врачей во главе с проф. Керте. При обходе палат Керте обратил внимание на то, что у раненых с огнестрельными переломами бедра наложены хорошие мостовидные гипсовые повязки. Узнав, что их накладывала В.В. Гориневская, проф. Керте сказал сопровождавшим его врачам: «Учитесь у нее. Вот как надо лечить переломы бедра. То, что она делает операции на черепе и в брюшной полости — это хорошо, но это мы все умеем делать. А то, что она правильно лечит переломы бедра и так хорошо накладывает гипсовые повязки — вот этому мы должны у нее учиться. Это достижение, без которого военный хирург ничего не стоит».

В мемуарах описана самоотверженная работа коллектива медицинских работников упомянутого этапного лазарета при лечении российских и немецких раненых, а позже — по ликвидации эпидемии сыпного тифа, вспыхнувшей в местечке Александрове Лодзинского района.

В годы Великой Отечественной войны Валентина Валентиновна, посещая полевые госпитали, неоднократно оперировала раненых в любых, самых трудных условиях. В этом отношении показателен следующий эпизод, который приводится в ее «Воспоминаниях».

В сентябре 1941 г. при отступлении наших войск В.В. Гориневская выехала из Вязьмы в Гжатск, где оставался лишь один госпиталь, который был уже свернут и ожидал распоряжения об эвакуации. По настоянию В.В. Гориневской были распакованы ящики с инструментами и открыта операционная. Под звуки канонады, в темноте (электричества в городе не было), имея лишь ручную керосиновую лампу, В.В. Гориневская в паре с молодым врачом-хирургом всю ночь делала неотложные операции, подвергаясь опасности попасть в окружение. Отступавшие с войсками врачи медсанбатов советовали ей немедленно уехать, но она продолжала операции. Лишь утром, когда выяснилось, что дальнейшее пребывание в Гжатске невозможно, она согласилась оставить город.

Описывая свою командировку на Южный фронт в мае 1945 г., В.В. Гориневская отмечала героизм, проявленный врачами в Керчи при переправе раненых через Керченский пролив. Она подчеркивала, что медицинская служба Красной Армии обеспечила в короткий срок переправу через Керченский пролив 48 тыс. раненых. Врачи оказывали хирургическую помощь под огнем неприятеля, героически выполняя свой долг.

Характерными чертами Валентины Валентиновны были удивительная скромность, простота и в то же время большая настойчивость и чувство ответственности за порученное дело. Уже будучи тяжело больной, прикованной к постели, она находила силы и время, чтобы отвечать на письма врачей с периферии, интересовалась актуальными вопросами организации здравоохранения. Самоотверженный труд на благо отечественной науки, непоколебимое мужество и честность — эти качества снискали ей глубокое уважение и признание в широких кругах медицинской общественности страны.

На протяжении всей своей врачебной деятельности В.В. Гориневская принимала активное участие в общественной жизни страны. Она была членом Ученого медицинского совета Министерства здравоохранения СССР, членом правления Всесоюзного и Московского обществ травматологов и ортопедов, редактором раздела «Хирургия» Энциклопедического словаря военной медицины, членом Ученого медицинского совета при начальнике Главного военно-санитарного управления Красной Армии, членом оргбюро всех всесоюзных и республиканских съездов и конференций травматологов и ортопедов и др. В 1934 г. она принимала участие во Всемирном конгрессе по первой помощи в Копенгагене, а в 1946 г. участвовала в работе Международного женского конгресса в Париже. Награждена орденами Красного Знамени, Красной Звезды, семью медалями и значком «Отличнику здравоохранения».

В.В. Гориневская умерла 25 сентября 1953 г.

Видный ученый-травматолог и известный общественный деятель, замечательный педагог и человек

большого организаторского таланта, исключительно внимательный к окружающим – такой навсегда вошла в историю отечественной медицины Валентина Валентиновна Гориневская. Вся деятельность ее — блестящий пример органичного сочетания те-

ории и практики; это исходило из насущных потребностей здравоохранения страны. Ее жизненный и творческий путь являет собой достойный образец самоотверженного служения своему народу и избранной профессии.

Сведения об авторах: Кнопов М.Ш. — доктор мед. наук, профессор кафедры медицины катастроф Российской медицинской академии последипломного образования; Тарануха В.К. — кандидат мед. наук, доцент, начальник консультативного отдела 52-го Консультативно-диагностического центра Министерства обороны Российской Федерации

Для контактов: Кнопов Михаил Шмулевич, 123995, Москва, ул. Баррикадная, дом 2/1. Тел. (495) 946-05-23. Интернет-сайт: www.rmaro.ru

@ В.И. Зоря 2011

АЙДЫН САЛАРОВИЧ ИМАМАЛИЕВ

В июле 2011 г. исполнилось бы 85 лет лауреату Государственной премии СССР, заслуженному деятелю науки РФ, заслуженному изобретателю РФ, доктору медицинских наук, профессору Айдыну Саларовичу Имамалиеву.

А.С. Имамалиев родился в 1926 г. в Москве, в семье, где более 300 лет почти все были врачами.

Окончив с отличием в 1947 г. Азербайджанский медицинский институт, Айдын Саларович начал работать врачом-хирургом Шемахинской районной больницы под руководством талантливого хирурга, заслуженного врача Республики Б.С. Оденова. В это же время появились его первые печатные работы по применению антибиотиков в хирургии. Будучи практическим врачом, А.С. Имамалиев подготовил и успешно защитил кандидатскую диссертацию «Укусы змей и лечение пострадавших противоземной сывороткой», которая позже была издана в виде монографии. Академик АН СССР Е.Н. Павловский назвал ее «единственно уникальной клинической работой по лечению больных, укушенных гюрзой».

В 1956 г. А.С. Имамалиев был направлен в докторантуру АМН СССР при Центральном институте травматологии и ортопедии, где под руководством директора — академика АМН СССР Н.Н. Приорова разрабатывал в эксперименте теоретические и практические аспекты аллопластики опорно-двигательного аппарата.

В период с 1956 по 1961 г. Айдын Саларович работал врачом, научным сотрудником ЦИТО, а с 1962 по 1976 г. являлся руководителем лаборатории пересадки органов и тканей. При его непосредственном участии отрабатывались методики консервации, разрабатывались правила хранения и пересадки суставных концов, совершенствовались методы оперативного лечения в эксперименте и клинике.

Им впервые в СССР был предложен и апробирован метод консервации суставных концов при



температуре -70°C , который позволил увеличить сроки хранения тканей. Был разработан новый способ консервации тканей в полиэфирных смолах. Итогом этой большой и многогранной работы стала успешная защита в 1962 г. докторской диссертации «Гомопластика суставных концов костей».

А.С. Имамалиевым, сотрудниками лабораторных и клинических подразделений, его учениками всесторонне изучались методы и способы забора, стерилизации и консервации тканей опорно-двигательного аппарата. Совместно с сотрудниками ЦИТО М.Н. Павловой, Л.Д. Аскеровым, О.А. Исмаиловым было доказано, что костная ткань, консервированная в пластмассе в течение 3 лет, сохраняет высокую биологическую активность. Результаты этого исследования были изложены в его монографии «Кость в пластмассе».

В ходе биохимических исследований, выполненных совместно с В.П. Торбенко, установлено, что консервирование трансплантатов при температуре -70°C позволяет сохранять их ферментативную активность. Было доказано, что некротические изменения клеточных элементов в консервированных тканях являются результатом аутолиза в условиях герметичной упаковки костной ткани в пластмассе.